

香港陝西社團聯合總會慶祝香港回歸祖國27周年——三秦大地·華夏寶庫：陝西歷史文化走進香港社區活動昨日在港舉行，透過講座、展覽、分享會等形式，讓古老的中華文化更加貼近香港市民和學生。主辦方昨日邀請到香港考古學者、陝西青年、香港學生等講述古都西安的舊貌與新顏，讓在場市民和學生燃起對中華歷史文化的興趣，紛紛動念想要去實地一探究竟。

◆香港文匯報記者 康敬

陝西是中國歷史上建都朝代最多和時代最長的省份，先後有周、秦、漢、唐等十多個政權或朝代在陝西建都，周的崛起、秦的強大、漢的興盛、唐的繁榮都是以陝西為起點。香港水下考古文化研究會主席蔣白浪今次就以從考古發現看陝西歷史文化為題，透過一張張文物、遺址的圖片講述朝代更迭，中華文明源遠流長的故事。

### 冀兩地文化交流緊密相連

是次活動由驪山有限公司、香港陝西社團聯合總會主辦，藝術香港文化推廣中心承辦。驪山有限公司負責人馬勝利致歡迎辭時表示，活動主要目的是為了搭建起一座橋樑，讓香港與陝西這兩片充滿故事與魅力的土地，在文化的交流與碰撞中更緊密相連，盼能激發香港青少年對中華文化的興趣與熱愛，培養他們的家國情懷，讓他們更深刻地認識自己作為中華民族一員的驕傲與責任。

香港陝西社團聯合總會會長景哈利致辭時表示，陝港兩地均具有不同優勢，促使在各個領域的交流合作日益密切，兩地民眾的交往不斷深入，兩地學子的參與更為兩地協同發展、共同繁榮進步注入了無限活力。

來自陝西的青年唐中，今次就為港人帶來了細節

# 考古學者陝港青年細述古都舊貌新顏 燃起港人興趣 動念暢遊西安



◆香港陝西社團聯合總會慶祝香港回歸祖國27周年——三秦大地·華夏寶庫：陝西歷史文化走進香港社區活動昨日在港舉行，吸引超過300位街坊學生參與。

滿滿的旅遊攻略，「秦始皇兵馬俑、陝西歷史博物館都建議要跟隨現場講解一起聽，內容很豐富；小雁塔（西安博物院）的歷史比大雁塔還要悠久，原木涼亭和繡球花海拍照十分出片，是鬧市中的清幽地；大雁塔則是四方樓閣式的塔，不一定要上塔，在塔下也能拍到別致的景象等……」

### 學生難忘穿漢服 體驗做古人

來自聖道迦南書院的中四學生華龍龍在台上分享自己在陝西的見聞，原來她不僅是一位土生土長的香港青年，也是一位陝西女孩。從小到大，她常常在假期跟隨父母到老家陝西去玩，當地的古建築、雪景、人文歷史都讓她流連忘返，最難忘要數穿着

漢服做古人的體驗。

台下亦不乏學生觀眾，來自漢華中學就讀中四的鄧同學向香港文匯報分享，更加體會到中華歷史文化的厚重，因為興趣使然，他選修了歷史和地理，更期待有朝一日自己能親身走過、親眼看遍祖國大江南北，參觀古蹟、博物館等，欣賞中華文明的魅力。

中西區區議員葉亦楠接受香港文匯報訪問時談及，活動後亦會聯同主辦方義工團開展數個市民家訪，也是進一步向中西區的街坊講好陝西歷史文化的故事。陝西是中華文明發祥地之一，了解中國從陝西開始，相信此次活動能加深市民對祖國的歸屬感。

## 肌萎少女與「兵馬俑」合照打卡

特稿



◆心悅在兵馬俑複製品展品旁合照。

在昨日活動現場，一位躺在輪椅上，笑得十分燦爛的少女吸引了香港文匯報記者的注意，她正在場內兵馬俑複製品展品旁打卡留念。隨後近兩個半小時活動

上，她沒有疲憊，一直很認真地聽着台上講者講述中華歷史文化的故事。「我天生患有脊髓肌肉萎縮症(SMA)，今年18歲了。」姚心悅在活動後向記者講述自身情況，雖然不能走路、不能坐直，但心悅很喜歡看文物、很願意聽歷史。看兵馬俑，對普通人來說或許並不困難，搭一程飛機、花幾個小時就可以做到，但對於行動不便的心悅來說，則異常艱難，「很感謝社區中有這些活動，也很感恩家人辛苦帶我出來參加活動。」

心悅笑說：「活動好有意義，我都可以了解中國的歷史和陝西的故事。如果有機會，我也想去當地的博物館看看文物，了解更多歷史。」

◆香港文匯報記者 康敬



◆「築夢灣區」佛山實習計劃2024活動啟動。

## 24港生赴佛山實習 冀升技能融灣區

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 佛山報導）「築夢灣區」佛山實習計劃2024活動昨日在佛山舉行，24名來自內地、香港高校的香港學生，將在港澳青創基地、港澳子弟學校、智能製造和生物科技企業等不同行業單位開展為期一個月的實習實踐。參與的港生大多是第一次在大灣區內地城市實習，他們期待通過此次實踐學習，了解大灣區內地城市產業發展、

創業和就業政策環境及祖國內地文化，提升技能，更好融入大灣區。

本次實習計劃由香港明匯智庫、大灣區新思維文化設計協會主辦。來自香港中文大學的邱嘉妍認為，今次實習計劃是一個很好的學習交流機會，希望通過進入到未曾接觸過的企業類型，體驗不同於香港的工作模式，並累積對應崗位的工作經驗。

來自香港都會大學的王依坤是第一次來到佛山，作為創意廣告媒體設計專業的學生，她希望自己在實習中學到的實踐經驗可以推動新媒體行業在香港的發展。

粵港青年創新創業基地工合空間是此次接收實習港生最多的單位之一，作為一家由港人運營的雙創基地，工合空間除了孵化港澳青年創業項目，正在拓展多元服務。工合空間CEO葉興華表示，當前有不少內地城市對香港人才有需求，對於有意在內地尋找發展機會的同學來說，提前了解當地的工作、生活環境和節奏十分有必要。

## 資訊

# 「太古歷史檔案中心」展示太古百年歷史見證香港今昔



◆施清歡迎公眾預約參觀檔案中心的珍貴館藏及歷史檔案。

香港太古集團有限公司太古歷史檔案部總監施清早前為傳媒導賞時表示，太古集團於1870年在香港開設首家辦事處，在香港扎根已逾150年，經歷香港由小漁村發展至工業起飛、並演變成今日的商業樞紐。「早於19世紀起，太古集團已於港島東區開展業務，先後在鯉魚涌開設煉糖廠、太古船塢，至後來本港工業式微，集團逐漸把煉糖廠及船塢業務轉型為地產業務，把鯉魚涌發展為今日的商住社區。期間，集團又收購可口可樂裝瓶業務，並入股國泰航空，這些與民生息息相關的業務，背後均有不少令人津津樂道的故事。太古歷史

檔案中心的設立，正是為這些故事的保存與流傳提供支持平台。」

施清指出，由船塢到航空，由糖廠到可樂，再轉型到營造社區文化，是太古的三大發展重點，構成了其歷史的重要組成部分。為有系統地收集和管理太古的歷史檔案並處理相關查詢，集團於2011年成立太古歷史檔案部，其工作主要是與太古旗下在香港和亞洲的營運公司合作，為各公司建立歷史檔案庫，並提供專業的管理服務。而其後由檔案部策劃成立的太古歷史檔案中心，則透過提供實體參觀及參與舉辦不同活動，協助太古旗下各營運公司鞏固與

各持份者的關係，從而強化公司品牌形象，提升員工凝聚力及實踐企業社會責任。

首個太古歷史檔案中心於2015年在船塢里長華工業大廈成立，並於2021年在現時的太古坊康橋大廈7樓全層成立全新展館。中心的位置正是昔日的太古煉糖廠舊址，內設有環境控制倉庫、互動展覽區，以及寬敞的活動空間，可為訪客帶來互動體驗。「檔案中心結合數碼科技及精心保育的珍貴館藏和歷史檔案，不但讓大家仿如走進時光隧道，細看太古集團的發展史，從中更得以看到香港今昔變遷。」施清娓娓說。

她續介紹稱，太古歷史檔案中心的成立除了把太古集團的歷史資料整理保存外，同時亦將有價值的社會發展歷史資料保存下來，藉以回饋社會。「中心於2021年12月開幕期間正值疫情時期，隨著復常已逐步開放予公眾參觀及使用。事實上，我們除了擔起集團歷史管理的重任，讓旗下營運公司及新入職員工更有系統認識集團外，更歡迎公眾以團體形式預約參觀，並為需要作歷史學術研究的人士，如學生、學者、老師等提供資料查詢服務。」施清最後強調，這些珍貴的檔案收集、保存，只有善用，才能發揮其最大的價值。

◆檔案中心內的活動展櫃採用機器原理，可根據活動布置設定為「全開放」、「半開放」、「全關閉」或「逐格展櫃開放」，以支援集團旗下公司舉辦不同類型的項目。

◆中心內展示了1906年太古位於廣州白鵝嶼的新碼頭及貨倉建造工程完成後，當地著名商行裕記號贈予太古絲綢掛幛以茲祝賀。

## 加多近街海濱長廊開幕中西區再增地標

西環堅尼地城海旁一向是中西區備受歡迎的「打卡」熱點，深受市民及遊客喜愛。由民政事務總署「地區小型工程計劃」主導建造的中西區旗艦建設項目——加多近街海濱長廊正式落成啟用，標誌着堅尼地城海濱進一步擴展開放，為區內外市民提供更多公共空間。

中西區民政事務處於6月28日在新落成的加多近街海濱長廊舉行開幕典禮及嘉年華。民政及青年事務局長麥美娟，民政事務總署署長張趙凱飆，中西區民政事務處民政事務專員梁子琪，港區全國人大代表李應生，港區全國政協委員葉永成，立法會議員郭偉強、姚柏良、陳家珮，中西區各界協會首席榮譽顧問周國謙，第十四屆中西區區節統籌委員會執行委員會大會主席周超常及港島區海濱發展專責小組主席何文堯等出席並主禮，共同見證中西區地標的誕生。

全新啟用的加多近街海濱長廊連接堅尼地城加多近街及西寧街，全長約280米，24小時開放。海濱長廊設有遮蔭座椅，氛圍悠閒寧靜。到訪的市民及遊客不僅能一邊散步一邊飽覽維港西面及青馬大橋的壯麗景色，夕陽西下時，更可欣賞絕美的日落海景，拍照留下美好回憶，感受香港都市生活的另一面。除此之外，民政事務總署為推廣本地社企而推出的大型社企吉祥物「友



◆一眾主禮嘉賓於開幕典禮上合影。

建樹」，也將成為海濱長廊另一重點「打卡位」，藉此鼓勵大家在遊覽時，亦要關注並支持身邊有需要的社群，共同為構建和諧社會出一分力。

中西區處處饒富魅力，新舊建築共融。社區內不單雲集街坊老字號小店，人氣餐廳及文青咖啡店，亦擁有一些充滿藝術文化特色的景點和歷史建築，如歷史悠久的「魯班先師廟」、古董林立的「摩羅街」、拍照好看的「藝里坊壁畫街」等。未來，中西區民政事務處將以海濱長廊作為互動平台，積極聯同區內社企及不同機構舉辦各式各樣的活動，匯聚大眾，打造多元海濱體驗，為社區增添生氣活力。

## 慈雲山太陰娘娘廟辦慈善晚宴期共謀發展

為熱烈慶祝香港回歸祖國27周年，慈雲山太陰娘娘廟日前假黃大仙百樂金宴舉行慈善晚宴，與社會團體及各廟宇主席理事等各界人士交流，並邀請各方善信加入太陰娘娘廟籌建委員會共謀發展。太陰娘娘廟董事局主席劉錦燦、立法會議員鄧家彪、梁文廣，該廟首席顧問陳志強、副主席秦一彪、蔡少雲，名譽主席蔡忠初，副主席王美淑，荃灣區議員劉松剛，香港跨境家庭協會代表陳慶領，廣東省粵南縣政協常委葉志偉等親臨出席並主禮。



◆慈雲山太陰娘娘廟透過慈善晚宴，與社會各界共襄合作發展。

劉錦燦致辭介紹指，香港太陰娘娘廟歷史悠久且具地道文化，多年來香火鼎盛福澤社會，成員身體力行弘揚福德，致力透過舉辦服務社會的慈善活動，在積極推廣中華傳統文化的同時，透過香港地道文化說好香港故事。

晚宴上，大會先後為董事局副主席、榮譽顧問、總設計顧問、名譽主席、名譽會長頒發委任狀，並進行了祝酒儀式、捐款致謝、贈送字畫、歌唱表演環節，劉錦燦於席間感謝各社會團體、廟宇主席理事及各界友好對是次活動的支持，期望大家能攜手共進，同謀發展。